

中秋、国庆“双节”假期，鄂豫皖三省交界处的大别山革命老区热闹起来，纷至沓来的游客，寻红色足迹，赏绿色山水。
八百里大别山，地处中国南北地理分界线，既有北国的雄浑，又有南方的秀美；无数英雄儿女坚定不移跟党走，为中国革命事业建立了不朽功勋，铸就了大别山精神。
党的十八大以来，习近平总书记两次踏访大别山，深情嘱托“要把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活”，为老区发展指明了方向。
记者近日深入大别山革命老区，处处遇新变，村村有新篇。

以“红”塑“旅”“寒舍”不再寒
节前，记者从郑州驱车一路南下，在暮色时分抵达河南省信阳市新县田铺大湾——一个坐落于大别山深处、有400余年历史的传统村落。

大山阻隔，曾让这里发展缓慢。1947年，刘邓大军南下，在田铺大湾设立了临时指挥所，大湾后山上至今还保留着当年战斗的遗址。近年来，依托当地红色资源和绿色生态，田铺大湾不搞大拆大建，修旧如旧，发展农家乐、民宿、休闲旅游等业态，走出了一条文旅农“三位一体”的乡村振兴路。

记者一进村，便见村民们正在修葺入村的石板路，敲敲打打声不绝于耳，几家民宿店正忙着装修改造。“‘双节’假期马上了，得抓紧提升一下村容村貌，让游客有更好的体验。”田铺乡田铺社区党支部书记韩启俊笑着说。

村内巷子口，一家名为“老家寒舍”的民宿店，灯笼高挂，分外引人关注。2019年，习近平总书记到田铺大湾考察期间，同“老家寒舍”店主韩光莹一家亲切交谈。韩光莹告诉记者，他是红军后代、革命烈士家属，近年来靠乡村旅游实现了增收，还带动乡亲们发展民宿走上致富路。总书记听了十分高兴，指出依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。

韩光莹一家把总书记的话记在心头，落在行动上。他的妻子在民宿店旁新开了一间“老家旺铺”，销售当地土特产和手工纪念品。而韩光莹也没闲着，带着几名工人忙着改建茶舍。“这儿准备搭个葡萄架，这儿设计的是个小鱼池，游客坐在这儿品茶一定很享受。”韩光莹说。

入夜后，围绕田铺大湾即将到来的旅游旺季，村里召开了由村两委干部和村民代表参加的“恳谈会”，讨论热烈。“95后”刘小康率先发言：“假期来玩的人多，难免会有矛盾，有了矛盾找谁？”这边话音刚落，邻座的农家乐店主韩国庆建议：“游客来了，磕着碰着了咋办，要不要设个便民服务医疗点？”……一旁的韩启俊边听边在本子上记，“建议都很实用，我们抓紧落实”。

开完会，夜渐深，在村里住宿的游客纷纷睡去，家家户门口的红灯笼越发明亮。

次日清晨，韩启俊早早来到记者夜宿的民宿店，要带记者看一处新“地标”。伴着山间晨雾和鸟鸣，来到半山腰一处平地，“韩家寨歼灭战纪念碑”静静矗立。“这儿将被打造成红色教育基地，成为新的旅游打卡地。”韩启俊边说边望向山下的田铺大湾，眼中满含憧憬。

如今，这里的“寒舍”不再寒，“旺铺”越来越多。据新县田铺乡统计，今年以来，已有50万人次到田铺大湾旅游“打卡”，中秋、国庆“双节”期间旅游“打卡”人数达10万余人。

在田铺大湾东南直线距离60多公里，安徽省金寨县花石乡大湾村也在深入挖掘红色资源，发展乡村旅游。“今年‘十一’前半个多月，我家民宿的9个房间就被提前订满了。”民宿经营者漆钰说。

假期期间，大湾村内的汪家祖宅也成为热门“打卡地”。这里曾是当年新四军第4支队兵站，彭康、张劲夫、那位三、李世农等一批军政干部都曾在汪家祖宅中留下足迹。如今的汪家祖宅已成为著名的红色旅游景点和农耕文化展览馆。无数游客在此驻足观看，重温红色历史。

新时代 新征程 新伟业 习近平总书记关切事



九月二十七日游客在田铺大湾参观游玩。新华社发

大别深山育新变

以“绿”生“金”山河谱新篇

从安徽省六安市古碑收费站下了高速，目之所及，山峦起伏，满眼青翠，青山绿水间白墙黛瓦的民居依山势错落有致，如一幅诗意图山水画舒展开来。车缓慢驶至六安市金寨县花石乡大湾村，桂花香扑面而来，令人心旷神怡。

记者敲开村民陈泽平家的房门。“正好是午饭点，一起吃点吧。”陈泽平端着饭碗，热情地招呼道。

63岁的陈泽平曾吃了不少苦，老伴右手残疾，丧失劳动力，儿子多年前在车祸中意外离世。对于陈泽平来讲，2016年是一个难忘的年份，通过易地扶贫搬迁政策，他搬进了安置点，这一年4月24日下午，习近平总书记沿着山路乘车一个小时，来到大湾村考察脱贫攻坚工作。

无数次回想，总书记对老区群众的关心，陈泽平依然感动。这些年，他牢记嘱托，勤劳努力，寻找致富门路。在村干部的介绍下，陈泽平成了一名护林员。“总书记讲过，‘绿水青山就是金山银山’，身为大湾人，有义务保护好家门口的绿水青山。”陈泽平说，这是全村人宝贵的财富。

为保护生态，大湾村建立了乡、村、组三级林长监管体系，联动协作，分工明确，实现森林资源保护全覆盖。目前全村像陈泽平一样的护林员有21名。

“靠山吃山，我们吃出了新花样。”大湾村村级林长、村党总支书记何家枝告诉记者，这些年，大湾村坚持管绿、护绿、增绿并重，以绿释放生态红利，用“林长制”实现“林长治”。

生态好了，村民得实惠。近年来，大湾村驶上绿色发展“高速路”，依托良好的绿色生态资源，大力发展茶产业和天麻、重楼等林下经济，结合大湾十里漂流、十二檀古树群等优质林业资源，开发乡村旅游，旧貌换新颜。

大湾村地处大别山腹地，群山环绕，层层阻隔。守着“大湾好风景”，如何以“绿”生“金”，摆脱贫穷落后，大湾村一直在探索自己的发展路径。

平均海拔超800米的大湾村，烟雾缭绕，雨水充沛，是中国名茶“六安瓜片”的主产区。近年来，大湾村投资新建茶叶采摘、体验、加工、休闲旅游等为一体的茶厂，形成茶叶品牌，解决了村民的茶叶销售难题。

“每年谷雨前后，新茶上市前，我们会雇用30多位村民炒制茶叶。”大湾村茶厂负责人、金寨县蝠牌茶旅有限公司总经理范昌生说，在茶厂带动下，全村茶农平均每户每年增收2000元以上，吸引村民在家门口就业。

如今，大湾村已发展5000余亩茶园，全村42户发展农家乐、农家小院和民宿，人均年收入达到17038元，村级集体经济从年收入不足10万元增至207万元。

以“彩”兴“业”多彩田园绘“丰”景

走进大别山南麓的湖北省孝感市大悟县，万亩银杏基地、万亩果木基地、油牡丹产业园……组成一幅“多彩田园”的崭新图景。一个个特色产业蓬勃发展，铺就产业振兴“金路子”。

在大悟县彭店乡红寨村，漫山遍野的油茶果日渐成熟，宛如一袭绿装披在山坡上。“再过半个月油茶果就熟了，到时花果同树，美得很！”见记者到来，红寨村党支部书记张贵生笑脸相迎，邀记者一同上山看油茶果。

过了不惑之年的张贵生，个子不高，皮肤黝黑，身着迷彩夹克，两眼炯炯有神。“这油茶果，长得真好！”张贵生时走时停，随手翻弄身旁的油茶树。一颗颗油茶果如石榴般大小，透着红晕，挂满枝头。

2019年，习近平总书记到河南省光山县考察调研时强调，利用荒山推广油茶种植，既促进了群众就近就业，带动了群众脱贫致富，又改善了生态环境，一举多得。

大悟县牢记总书记嘱托，把农民组织起来，推广“公司+农户”模式，建立利益联动机制，进一步扩大油茶产业规模，让各方共同受益。张贵生指着大山说，这几个山头几年前流转给了大悟县鑫森林特农民专业合作社，种植油茶3000多亩，收获季能带动100多名村民就业增收。

为提高油茶产业附加值，当地大力推进油茶深加工。走进大悟县一家油茶果加工公司，仓库、预榨车间、精炼车间等厂房林立，一字排开；厂区内，工作人员正在打扫晾晒场、烘干房，清理锅炉等场所、设备，为油茶收获季做准备；展厅内，由油茶果制成的茶油、护肤品、洗护用品等产品琳琅满目。

该公司董事长袁成勇说，目前公司已形成完整的油茶深加工链条，通过电商平台和直播带货方式，产品销售遍及全国。

在大悟县三里城鎮七岗村，千亩秋雪梨进入丰产期，外地的订单纷至沓来。梨采摘后，直接运到包装车间，工人们将梨分拣、装箱、包装、发货。三里城鎮镇长胡敬介绍，七岗村秋雪梨产业常年吸纳附近300多人务工，人均务工年收入近万元。目前，秋雪梨已成为三里城鎮巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的支柱产业。

在三里城鎮望山村连片的稻田内，成群结队的麻鸭“呱呱”齐鸣，尽显田园风光。“这是‘稻鸭共作’，是一种高效生态种养模式。”大悟县中旺农机专业合作社负责人钟修平说，目前，合作社共经营3000多亩稻鸭农田，去年综合产值超1200万元。

大悟县多种特色产业协同发展，不仅扮靓了乡村，更富了村民口袋，成为大别山革命老区高质量发展的一个生动缩影，构成了一幅支撑乡村振兴的“多彩田园”。新华社记者（据新华社郑州10月7日电）

新华时评

中国双节释放消费加速回暖信号

2023年中秋节、国庆节假期，中国的假日经济强劲增长，消费者出行轨迹遍布全球，昭示着消费加速回暖，中国经济内生动力持续增强。

以亿为单位的铁路运量，以十亿为单位的假日电影票房，以数千亿为单位的国内旅游收入……瑞士《新苏黎世报》网站以《黄金周：中国正掀起旅游大潮》为题写道，热门观光目的地几乎客满。向好的经济是“黄金周”消费活跃的重要铺垫之一。今年继8月多项经济数据显著回升之后，国际舆论评价中国正延续经济复苏势头。媒体援引美国斯佩斯公司数据说，中国经济在9月份显现出更为强劲的复苏迹象。这家依靠卫星图像分析经济活动的专业公司认为，中国购物中心周边活动继8月份增长后，9月依然处于相对较高水平。

“黄金周”激发了国内旅游消费。除了持续火爆的热门景点，旅游目的地更加多元，避开人流的“反向旅游”应运而生，将很多人带到“小而美”的三四线城市和新开发景点，国内游对经济发展更多层次、更宽领域的辐射带动作用日益明显。各地利用假期举办丰富多彩的文旅活动，为游客提供更多选择。景德镇浮梁草莓音乐节、太湖音乐节、海口同程音乐节、上海外滩灯光秀等活动成为各地吸引游客的重要加分项目。

境外游也表现不俗。美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道说，早在“黄金周”假期前夕，中国出境游已经出现激增。为了吸引中国游客回归，多国早已提前布局、抢占先机。韩国发布了“关于吸引中国游客的方案”，宣布在年底前免除中国跟团游客电子签证手续费，并在北京、上海举行旅游推介活动；澳大利亚旅游局为“黄金周”抵澳首个中国旅游团举行机场欢迎仪式，旅游局局长暨行政总裁韩斐说，“我们为游客归来做好了准备”；沙特阿拉伯旅游局亚太区总裁戴森说，通过推出“欢迎中国”系列活动，沙特阿拉伯努力成为中国出境游市场的重要目的地之一……

在世界经济下行压力犹存、外部环境更趋复杂严峻的背景下，“黄金周”里中国人消费出游的火爆场面，不仅占据国内媒体重要版面，也吸引了外媒关注目光。路透社指出，随着中国经济企稳，2023年中秋国庆双节期间的消费者支出引发经济学家关注。美国《华尔街日报》网站在一篇题为《中国经济假期加速》的报道中提到，随着中国进入中秋和国庆长假，中国旅游业将迎来兴旺一周，有关数据延续了中国经济的一连串向好信号。

“黄金周”是观察中国经济的窗口，“假日经济”持续火爆，折射的是消费者信心增长，预示着消费对中国经济增长的新引擎作用进一步增强。今年以来，面对复杂的外部环境，中国经济顶住压力、持续恢复，稳住了规模、提升了质量，经济增速在全球主要经济体中表现亮眼。这轮假日消费热潮，再次为韧性强、潜力大、活力足的中国提供了新的证明。

新华社记者（新华社北京10月7日电）

山水相逢，终有一别。杭州第19届亚运会将于8日闭幕，闭幕式将于当晚在杭州奥体中心体育场“大莲花”举行。闭幕式主创团队日前透露，将在“数控草坪”上打造“最美花园”，办一场轻松快乐的派对，为人们留下珍贵的“杭州亚运记忆”。

主创团队介绍，闭幕式将力求简约，在75分钟内通过4个短片、两个节目、1场嘉年华，表达欢庆之意和惜别之情，同时构建人与自然和谐发展的画卷，表达构建亚洲命运共同体、人类命运共同体之意。

每一位运动员都是英雄。十几天来，体育健儿在赛场上奋勇拼搏、挥洒汗水，这些动人时刻将汇集在闭幕式短片中。杭州亚运会闭幕式总导演沙晓岚表示，曾在比赛中拿了第几名，45个国家和地区运动员的精彩表现都会在短片中呈现。

大型赛事的成功运转离不开志愿者的辛勤付出。闭幕式上，演员们将汇成一条“记忆之河”，夹道欢迎志愿者入场，包括“小青荷”和来自各行各业的城市志愿者。他们将来到舞台中央，共同见证闭幕式的一个重要环节。

在“数控草坪”上办一场“花园派对”——主创团队揭秘亚运会闭幕式

闭幕式上，中华文化将继续散发魅力。当天恰逢中国农历二十四节气中的“寒露”，正是杭州荷桂交替的时节。闭幕式将通过“璀璨共此时”“荷桂共生辉”两个节目，借荷花和桂花借别八方来宾，期盼来日再聚。

科技之美也将继续绽放。“数控草坪”是一大亮点。5日晚最后一项田径比赛结束后，拆除掉比赛设施，留给闭幕式舞台的只有一块草坪。主创团队决定，索性就利用草坪，打造一个“世界上最大、最美的花园”。金秋十月，让经历了激烈赛事的运动员闻着桂花香，轻松地来到“大花园”，快快乐乐地参加一场嘉年华。

草坪上暗藏玄机。“这将是全世界第一块‘数控草坪’，杭州亚运会首创。”沙晓岚介绍，“草坪看似很平常，其实里面藏着近4万个发光点。闭幕式上，草坪将配合演出，产生花朵、浪潮等图案。同时，我们还将通过AR技术，让观众眼前的观众能真实地看到这个美丽的花园”。

在开幕式上惊艳众人的“数字火炬人”也将亮相闭幕式。沙晓岚透露，“数字火炬人”将会和现场所有观众、演员共同完成一个情感表达动作，共同见证亚运会火炬塔熄灭，最后在天籁般的童声中缓缓离开，“这将是一个非常温暖和动情的经典瞬间”。

闭幕式总制作人吴艳希望：“闭幕式上的这一份回忆，将成为所有人对亚运、对杭州的一份记忆。闭幕式后，所有的运动员都将带着这份来自杭州的美好祝愿，回归各自的生活。”

新华社记者（新华社杭州10月7日电）

2023年国庆档 类型丰富多样 动画电影精彩纷呈

国家电影局7日发布数据，我国2023年国庆档电影票房达27.34亿元。其中，《坚如磐石》以8.83亿元的票房领跑，《前任4：英年早婚》《志愿军：雄兵出击》《93国际列车大劫案：莫斯科行动》《好像也没那么热血沸腾》分列票房榜二至五位。

战争片、动作片、喜剧片、动画片……今年国庆档，共有十余部新片上映，为观众带来多样化的观影选择，丰富了大家的假期文化生活。

近年来，每年国庆档都有新主流电影引起关注。今年国庆档，陈凯歌导演的《志愿军：雄兵出击》生动展现抗美援朝精神，凝聚起昂扬向上的精神力量。

《志愿军：雄兵出击》主要围绕中国人民志愿军入朝打响第一、第二次战役展开，着重呈现志愿军战士在两大洞、大同江、德川、三所里等地的激战场面，并集中展现松骨峰阻击战的惨烈与悲壮。

“我们希望通过《志愿军：雄兵出击》再现那段可歌可泣的峥嵘岁月，向志愿军战士和抗美援朝精神致敬。”陈凯歌说。

据悉，为生动呈现抗美援朝战争激烈场面，影片主创团队配备三万多套服装，1:1还原飞机、坦克等大型旧式武器，同时以历史资料为支撑，精心进行现场设置，给孩子们带来身临其境之感。

饰演杨少成的尹昉说，“希望观众可以通过影片记住这些‘最可爱的人’，更加珍惜今天的幸福生活。”

类型电影丰富多彩

在新主流电影之外，今年国庆档类型片可谓丰富多



彩。扫黑除恶题材影片《坚如磐石》、动作片《93国际列车大劫案：莫斯科行动》、喜剧片《前任4：英年早婚》《好像也没那么热血沸腾》等影片，满足了不同年龄层的观影需求。其中，张艺谋导演、众多实力派演员加盟的《坚如磐石》以扫黑除恶斗争为背景，艺术化呈现正与邪的较量，展现公

平正义的力量。自上映后，在一二线城市的上座率始终居于高位。有观众评价影片“剧情紧凑，演技精湛”“影片内容发人深省”。

在上海大学上海电影学院教授刘海波看来，《坚如磐石》《93国际列车大劫案：莫斯科行动》等以现实题材为基础的类型片，与《前任4：英年早婚》《好像也没那么热血沸腾》等喜剧片，在供给侧形成良好互补效应，进一步激发观众消费动能。

“作为电影人，我由衷地为我国电影市场的蓬勃发展感到骄傲和自豪。”《坚如磐石》主演雷佳音说，“希望中国电影可以延续百花齐放的局面，让更多观众看到类型多样、题材丰富的国产优秀影片。”

动画电影精彩纷呈

阖家欢乐的国庆档，少不了老少咸宜的动画电影。今年国庆档，有《汪汪队立大功大电影2：超能大冒险》《贝肯熊：火星任务》《我是哪吒2之英雄归来》等多部动画电影上映。

其中，《汪汪队立大功大电影2：超能大冒险》和《贝肯熊：火星任务》都是知名动画IP的新作，前者讲述由小狗狗组成的汪汪队在拥有超能力后的冒险经历，后者则讲述贝肯熊误闯火星神秘秘境后的故事。两部影片将动画、喜剧、冒险等元素相结合，丰富观影体验。

整体来看，今年中秋假期和国庆假期叠加，放假时间较往年略长，促使多部动画电影集中上映。在内蒙古呼和浩特特的凯诺星国际影城维多利亚国际广场店，每天早上不到10点就有家长带着孩子来看电影。

从春节档、暑期档，再到国庆档，今年以来，重点档期动画电影持续表现良好。在一些业内人士看来，这与国内动画电影整体水平的提升和市场环境的向好息息相关。国内动画电影题材日益丰富，制作水平升级进步，产业链布局不断完善，为推动电影市场蓬勃发展贡献了力量。

新华社记者（据新华社北京10月7日电）

